

*Протоиерей Владимир Башкиров*

## **ЦЕРКОВЬ ХРИСТОВА И ЦАРСТВО БОЖИЕ (опыт разграничения понятий)**

Как-то недавно, листая подшивку журнала «Православный собеседник» за 1910 г., в № 7-8 я натолкнулся на интересную и большую работу, озаглавленную «Церковь Христова и Царство Божие». Автор Г. Борков ставит в ней одну очень важную и до конца не выясненную проблему значения терминов «Церковь Христова» и «Царствие Божие» и взаимосвязи между ними. Мысли автора не утратили своей актуальности, и в своем реферате мне хотелось бы кратко изложить их с указанием тех источников, которыми он пользуется, и с некоторыми своими комментариями.

Смысл выражения «Церковь Христова» ясен и понятен каждому церковному человеку. Правда, сам термин *Церковь* многозначный. *Ecclesia* в Слове Божием означает то совокупность всех разумных существ на небе и на земле под единою Главою — Христом (Еф 1:10), то сонм праведников, пребывающих на небе (Евр 12:23), то христиан, находящихся под руководством церковной иерархии (Деян 20:28), то лишь отдельное христианское семейство (Деян 8:1; 13:1; 1 Кор 1:2; 1 Фес 1:1; 1 Кор 16:19). Церковью называется даже собрание нечестивых: «Возненавидех церковь лукавнующих», — читаем мы в славянском переводе 5-го стиха 25-го псалма<sup>1</sup>.

Никео-Цареградский Символ веры конкретизирует понятие Христовой Церкви, выделяя ее четыре основополагающих качества. Она — единая, святая, соборная и апостольская.

Вот как об этой Церкви говорит Большой Катехизис, изданный при патриархе Филарете (ум. 1633): «Церковь Божия есть собрание верных Божиих, иже непоколебимую держат единую православную веру, и иже суть достойны принимати святые и божественные тайны, и иже суть под единою Гла-

<sup>1</sup> Малиновский Н. Православное догматическое богословие. Сергиев Посад, 1909. Т. 3. С. 468.

вою Господом нашим Иисусом Христом, и под правлением совершенных святых, от Него поставленных».

Таким образом, Церковью Божией или Христовой называется собрание или общество христиан, живущих в данное время на земле, объединенное верой во Христа, неизменно сохраняющее Его учение, возглавляемое Христом и управляемое иерархией, ведущей свое начало от Самого Господа и Его апостолов<sup>1</sup>. Легкость, с какой дается это определение, позволяет сделать вывод, что в догматическом предании объем понятия *Церковь Христова* раскрыт и уяснен уже давно.

Иначе обстоит дело с понятием *Царствие Божие*. И хотя в Новом Завете есть много указаний на Царствие Божие, но на их основании все-таки чрезвычайно трудно составить отчетливое и полное представление о содержании этого термина. Поэтому-то в отечественной богословской литературе очень мало работ, посвященных этой теме. Можно указать буквально несколько трудов, в которых так или иначе дается ответ на вопрос, что следует понимать под Царством Божиим<sup>2</sup>, но совсем нет сочинений, посвященных раскрытию взаимоотношений между Царством Божиим и Церковью Христовою. Темой этой не занимались еще и по той причине, что в богословской литературе сложилось впечатление, будто понятия Царство Божие и Церковь Христова тождественны между собой. «У писателей православных, а равно и католических, — говорит И. Иванцов, — мы можем нередко встречать... такие выражения: Царство Божие или, что то же, Церковь; Церковь или, что то же, Царство Божие»<sup>3</sup>.

Обычной практикой стало то, что исследователи, не задумываясь, приводят одни и те же места из Священного Писания для иллюстрации своих доводов о Царствии и о Церкви. При этом они ссылаются на воззрения многих древних отцов и учителей Церкви, которые, как, например, святитель

<sup>1</sup> Ивановский Н. Руководство по истории и обличению старообрядческого раскола. Казань, 1899. С. 39.

<sup>2</sup> Можно указать следующие труды: Богословский М.И., проф. Идея Царства Божия в Ветхом и Новом Завете // Православный собеседник. 1887; Светлов, проф. Идея Царства Божия в ея значении для христианского миросозерцания // Богословский вестник. 1902; Иванов А. Но-новозаветное учение о Царстве Божием // Православный собеседник. 1900; Иванцов И. Новое протестантское учение о Церкви // Православное обозрение. 1878.

<sup>3</sup> Иванцов И. Указ. соч. С. 417.

Иоанн Златоуст, называли Церковь Царством Божиим, Царством Христовым и Царством Небесным. Они приписывали ей те же черты, какими в Священном Писании характеризуется Царство Божие и определяется его сущность<sup>1</sup>. Однако их суждения по вопросу о Церкви и Царствии Божием не отличаются ясностью и определенностью, их часто можно истолковать в пользу точки зрения, различающей то и другое понятие.

С другой стороны, можно привести целый ряд свидетельств из самого Священного Писания, указывающих на различие между понятиями Царство Божие и Церковь Христова. В Новом Завете есть много мест, где говорится о Царствии Божием как чисто духовном Царстве, чуждом всякой внешней организации. «Быв же спрошен фарисеями, когда придет Царствие Божие, отвечал им: не придет Царствие Божие приметным образом; и не скажут: «вот, оно здесь», или «вот, там». Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть» (Лк 17:20-21). «Ибо Царствие Божие не пища и питие, но праведность и мир и радость во Святом Духе» (Рим 14:17)<sup>2</sup>.

Между тем, Церковь Христова никак не может быть названа чисто духовным телом, ибо уже по определению является собранием или обществом верующих, имеющим известную организацию, то есть она существует как внешнее учреждение, хотя и имеет признаки духовного характера. А этого нельзя сказать о Царстве Божием. Если бы Царство Божие и Церковь Христова были понятиями тождественными, то каждое из них можно было бы легко заменить другим во всех местах Священного Писания. На деле же такие замены часто просто невозможны. Для примера возьмем цитату из Лк 17:20-21: «Не придет Царствие Божие с соблюдением... Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть». Можно ли сказать о Церкви Христовой, что она невидима или находится внутри человека? Конечно, нет, потому что Церковь есть видимое учреждение, и история ее происхождения и развития хорошо известна.

Или задумаемся над словами молитвы Господней: «Да прийдет Царствие Твое» (Мф 6:10). Можно ли здесь заменить

<sup>1</sup> Ср.: Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста. Т. 3. СПб., 1897. С. 410, 455; Т. 6. СПб., 1900. С. 267, 847; Т. 8. СПб., 1902. С. 683.

<sup>2</sup> Ср. также: Мф 19:23; Лк 6:20; 16:16; 1 Кор 15:50 и др.

слово *Царствие* словом *Церковь*, когда в молитве говорится о том, что Царство Божие еще только придет или приходит, а Церковь Христова основана много столетий тому назад, и о ней нельзя сказать, что она только учреждается или будет учреждена?

Есть еще один важный момент, на который следует обратить внимание. К Царству Божиему могут принадлежать не все члены Церкви, а только те, которые неуклонно идут по пути нравственного совершенствования и которые, по слову Священного Писания, не оглядываются назад (Лк 9:62), то есть не увлекаются прелестями греческого мира<sup>1</sup>. Членами же Церкви могут быть и грешники, лишь бы они не отпадали от веры, не произносили хулы на Духа Святого и не отчаявались в возможности своего спасения<sup>2</sup>. Задача Церкви в том как раз и состоит, чтобы следить за духовно-нравственным состоянием своих членов, предохранять их от падения и вести ко спасению. У Царства Божия такой задачи нет, и этим они отличаются друг от друга.

Но какие взаимоотношения существуют между этими двумя Божиими установлениями? Для того, чтобы правильно определить их характер, продолжим наше сравнение черт сходства и различия между Церковью Христовой и Царством Божиим на основании новозаветных свидетельств.

Итак, еще несколько сходных свойств.

Подобно Церкви Христовой, к которой мы принадлежим, Царство Божие существует на земле и потому может быть названо земным Царством Божиим. Это видно из тех мест Священного Писания, где говорится о людях, принимающих Царство Божие, причем именно живущих на земле, а не переселившихся на небо (Мф 6:3; 12:28; Мк 1:15; Лк 6:20-21).

Как Церковь Христова основана для людей, так и Царство Божие касается непосредственно людей, живущих на земле, и осуществляется в людях и через людей. Это видно из целого ряда мест Нового Завета, например: Мф 5:3, 20; 7:21; 12:28; 18:3. Сам Господь Иисус Христос называет Себя Основателем и Церкви, и Царства Божия, ибо Он сказал о Церкви: «Созижду Церковь Мою, и врата адова не одолеют ее»

<sup>1</sup> Богословский М. Указ. соч. С. 259.

<sup>2</sup> Ср.: *Митр. Макарий*. Православно-догматическое богословие. М., 1857. Т. 2. С. 151-154.

(Мф 16:18); и о Царстве Божием: «Царство Мое не от мира сего» (Ин 18:36).

В Новом Завете есть несколько мест, подтверждающих эту догадку. Царство Божие называется, например, Царством Христовым (Еф 5:5), равно как и Церковь называется Церковью Господа и Бога, которую Он приобрел Свою кровию (Деян 20:28). С другой стороны, Церковь называется Божией (1 Фес 2:14; 1 Кор 10:32; 11:16), и Царство Христа именуется Божиим (Мф 12:28; Мк 1:15; 4:26; 9:47).

Еще одно важное сходство. В Слове Божием есть указания на одинаковые условия вступления в Церковь и в Царство Божие. Таинство крещения воспринимается как общая дверь, через которую верующий входит в Церковь и в Царство Божие. Чадами Божиими и членами Церкви становятся те, кто, по слову апостола Павла, «омылись... освятились... оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего» (1 Кор 6:11). Но и в Царство Божие вступить можно, только родившись водою и духом (Ин 3:5). Для того, чтобы это произошло, и в том, и другом случае необходимо покаяние, то есть самоуглубление человека в свою предшествующую жизнь, пересмотр своего внутреннего состояния и сердечная скорбь за мысли, чувства и дела, которые отдаляли от Бога и принижали достоинство человека как носителя образа Божия.

Но если покаяние и крещение являются необходимыми условиями вступления человека в Церковь и Царство Божие, то таинство Евхаристии становится условием сохранения человеком его положения как члена Царства Божия и Церкви Христовой, поскольку в ней совершается теснейшее единение с Господом Иисусом Христом. «Истинно, истинно говорю вам, если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни... Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь во Мне пребывает, и Я в нем» (Ин 6:54-55).

Церковь и Царство Божие одинаково призваны хранить в чистоте евангельскую правду и благовестие о Царствии Божием, которое Сам Спаситель называл «Евангелием Царствия» (Мф 4:23; 24:14).

А вот еще одно общее начало. Это — внешнее расширение Церкви Христовой и Царства Божия. Как Церковь Христа первоначально состояла из немногих лиц и постепенно расширялась в своем объеме, принимая в свою ограду не

только отдельных людей, но целые племена и народы, так и Царство Божие вначале осуществлялось усилиями немногих людей, а затем стало охватывать все больший и больший круг людей. Указания на такое расширение Царства Божия можно видеть в притчах Христовых о зерне горчичном (Мф 13:31-33) и хлебной закваске (Мф 13:33-35).

Но есть между Церковью Христовой и Царствием, кроме уже названных, и другие существенные различия, на которых следует остановиться подробнее.

Церковь Христова заключает в своем содержании духовную сторону, ибо имеет невидимого главу — Христа — и невидимые духовные дары божественной благодати. В то же время, она, несомненно, является и внешним видимым учреждением уже только потому, что представляет собой общество живых людей, имеющее известную видимую организацию с правящей иерархией, управляющей массой простых верующих людей, где совершаются разнообразные видимые действия — таинства и церковные обряды.

Между тем Царство Божие есть чисто духовное, невидимое установление. Все признаки, которыми в Священном Писании характеризуется Царство Божие, указывают на его чисто духовный характер. Приведем несколько примеров.

1) Оно отличается от всех земных учреждений: «Царство Мое не от мира сего... Царство Мое не отсюда» (Ин 18:36).

2) Оно не ограничено местом, то есть невидимо плотскими очами человека: «Не придет Царствие Божие приметным образом, и не скажут: “вот, оно здесь”, или: “вот, там”» (Лк 17:20-21).

3) Оно — внутри человека: «Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть» (Лк 17:21) и

4) представляет собой его внутреннее духовное состояние и имеет идеальный характер: «Итак, не ищите, что́ вам есть или что́ пить, и не беспокойтесь, потому что всего этого ищут люди мира сего; Ваш же Отец знает, что вы имеете нужду в том; наипаче ищите Царствия Божия, и это все приложится вам» (Лк 12:29-31). «Не всякий, говорящий Мне: “Господи, Господи”, войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Мф 7:21; ср. также Лк 9:62; Деян 14:22).

5) В нем отсутствуют всякие чувственные и видимые черты. «Ибо Царствие Божие не пища и питие, но праведность

и мир и радость во Святом Духе» (Рим 14:17); «Плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия, и тление не наследует нетления» (1 Кор 15:50).

Как духовное установление, Царство Божие, распространяясь и расширяясь на земле, имеет еще и особое духовное развитие, подобное развитию человеческого духа. Указание на такой характер Царства Божия можно видеть в притче о пшенице и плевелах (Мф 13:3-32) или в словах Спасителя: «Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия» (Лк 9:62); «Ищите же прежде Царства Божия и правды его» (Мф 6:33; Лк 12:31); и в словах апостолов: «Многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие» (Деян 14:22). Здесь подчеркивается необходимость постоянных усилий и труда со стороны человека, чтобы стать членом Царства Божия и способствовать его утверждению на земле.

О Церкви же нельзя сказать, что она имеет духовное, невидимое развитие. Самый строй Церкви, ее существенные черты должны оставаться неизменными от начала установления Церкви до скончания века. Церковь призвана твердо и неизменно хранить учение Христово и вообще все установления, которые ведут начало от Самого Христа. Конечно, можно указать на некоторые перемены, происходившие в ходе истории в церковном строе, но они касаются сторон незначительных и маловажных, например, изменений обрядов и некоторых поправок во внешней форме выражения тех или иных пунктов христианского учения, и не касаются самого существа Церкви. Правда и то, что в Церкви ее члены переживают духовное развитие. Но это процесс, проходящий в пределах Церкви, а не развитие самой Церкви.

Наконец, можно указать и на еще одно существенное различие между Царством Божиим и Церковью Христовою. Церковь имеет определенные цели своего существования, то есть быть хранительницей и истолковательницей Христова учения, а также руководительницей человека на пути ко спасению. О Царстве Божием нельзя сказать, что оно имеет подобную цель. Оно само по себе является осуществлением цели Церкви Христовой, призванной содействовать делу спасения человека, укрепляя и развивая его духовные силы и делая способным воспринимать небесное блаженство.

Сходства и различия между Церковью Христовою и Царством Божиим позволяют нам определить место Церкви как посредницы между миром, который во зле лежит (1 Ин 5:19), и Царством Божиим, ибо она через проповедь о Христе и таинства извлекает людей из греховного мира, отклоняет их от служения диаволу, вводит их в Царство Божие и делает исполнителями воли Божией.

Все приведенные черты Царствия Божия позволяют дать его краткое определение:

*Царство Божие заключается в духовно-нравственном развитии человека, согласно нравственному закону, начертанному в Евангелии, иначе, Царство Божие есть жизнь по Евангелию и осуществление человеком на земле воли Божией.*

Или так: *Царство Божие есть тот порядок жизни, или строй жизни, на земле, который бывает при осуществлении человеком и через человека воли Божией. Об этом порядке, или строе, на земле мы и молимся словами молитвы Господней: «Да будет воля Твоя яко на небеси и на земли» (Мф 6:10).*

Второе определение включает в себя человека и окружающий его мир, причем активным действующим лицом является человек. Ведь именно его развивающийся дух заключает в себя Царствие Божие и его являет. Окружающая природа сама по себе не была бы способна освободиться от служения суете и стенания (Рим 8:21) и обрести сущностный смысл своего бытия. Только человек в синергии его воли с Божественной волей может способствовать ее преображению лучами Царства Божия, которое находится и развивается в его душе<sup>1</sup>.

Интересно, что Новый Завет много говорит о Царстве, но когда говорит о Боге, почти никогда не употребляет терминов «господство», «господствовать». В.Н. Лосский отмечает, что «это соответствует той основной перемене, которая произошла в положении человека по исполнении мессианского обещания, после воцарения Христа... Божественная царственность явила себя неожиданным и удивительным, как для ангелов, так и для людей, образом, — Образом Самого Сына Божия, пришедшего на землю, чтобы претерпеть смерть на

<sup>1</sup> Богословский М. Указ. соч. С. 250.

кресте... Воистину все, что есть «господство», останавливается у порога Церкви, той новой реальности, которая возникает в мире после Вознесения Христа и Сочествия Святого Духа»<sup>1</sup>.

Теперь остается сказать несколько слов об отношении между понятиями *Царство Божие* и *Царство Небесное*. Эти понятия очень близки по своему значению и по существу не различаются между собой. Вот несколько примеров: «С того времени Иисус начал проповедывать и говорить: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф 4:17). «Пришел Иисус в Галилею, проповедуя Евангелие Царствия Божия» (Мк 1:15). «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное» (Мф 5:3). «Блажены нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие» (Лк 6:20).

Причина в том, что содержание Царства Божия носит высокий духовный смысл, не свойственный земным учреждениям. В нем исполняется воля Небесного Отца и существует порядок как бы тот же, что и на небе. Оба понятия выражают состояние людей оправданных и освященных, возлюбивших Бога всем сердцем и всею душою и всем разумением (Мф 22:37) и стремящихся всем существом своим осуществлять волю Божию. Именно этим объясняется столь частое смешение того и другого понятия в Священном Писании.

Различие между Царством Божиим и Царством Небесным состоит только в том, что Царство Божие находится на земле, а Царство Небесное — на небе, являясь эсхатологическим завершением первого и охватывая небожителей — ангелов и святых. Но некогда оба Царства сольются, и образуется одно Царство, которое апостол называет «вечным Царством» славы Божией (2 Пет 1:11). Это произойдет после Второго пришествия Христа на землю, когда перестанет существовать земная Церковь Христова, когда земное сольется с небесным, ибо души умерших соединятся со своими телами. Тогда преображеный мир получит вечное существование, и Бог «будет всяческая во всех» (1 Кор 15:28).

<sup>1</sup> Лосский В.Н. Господство и Царство. Эсхатологический этюд // Богословские труды. М., 1972. Сб. 8. С. 210.